

四川省地方志工作简报

第 55 期（总第 550 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 7 月 24 日

【特别关注】

对标学习“走出去” 观摩交流“取真经”

为深入贯彻落实党中央关于在全党大兴调查研究之风的重要部署，认真落实习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育以深化调查研究推动解决发展难题的重要要求，7月10日至15日，省地方志办党组书记、主任陈建春，党组成员江红英、赵行带领各市（州）地方志机构负责人，分赴江苏、上海、浙江、福建、广东、广西开展“推动地方志事业高质量发展”专题调研，学习借鉴兄弟省（区、市）志鉴编修、宣传弘扬、开发利用等方面先进经验。

调研结束后，省地方志办第一时间通过《工作简报》通报调研情况，并先后于7月17日、20日开工作例会和半年工作总结会，交流调研体会及收获，借鉴先进经验做法，积极转变思路，

做好下步重点工作安排部署。

会议强调，要全面把握新使命、新任务、新要求，进一步解放思想，转变观念，放眼全局，面向社会，强化服务意识、质量意识、品牌意识、流量意识，真抓实干、守正创新，更好担负起新时代新的文化使命，为服务新时代新征程四川现代化建设、为建设中华民族现代文明贡献四川史志力量。

会议要求，学习借鉴兄弟省（区、市）先进经验，谋划开展改革创新、高质量发展典型案例评选活动，有效发挥先进典型引领和示范推动作用；在已建成“省（市、县）方志馆+省方志馆高校分馆+省（市、县）图书馆地方志专架（地方文献阅览室）+史志阅览室（微方志馆）+乡（镇、街道）情馆+村（社区）史馆”方志文化宣传阵地集群的基础上，谋划建设“四川省史志馆联盟”，进一步拓宽史志文化宣传阵地；对四川数字方志馆进行改版升级，优化搜索、查阅等功能，推动建设“智慧方志”，为社会公众提供更为优质更方便的服务；丰富《四川年鉴》简本内容，同时学习借鉴《江苏微记录》《江苏影像》等年鉴成果，加强年鉴系列产品开发，更好发挥政府蓝皮书功用。

乐山市、广安市、雅安市迅速召开工作会议，交流调研情况，安排部署工作，学先进找差距，鼓干劲争一流。

7月17日，乐山市委党史和地方志研究室召开全体干部职工会，通报赴上海市、江苏省调研情况，并分享调研启示：一是在做好志鉴编纂、宣传教育的基础上，从继承、传播优秀传统文化

的背景下去思考和推动工作，不断拓展地方志工作的内涵和外延；二是借助重大宣传活动和丰富的志鉴精品树立地方志品牌，增强影响力；三是将各级方志馆打造成系统展现方志文化、传承历史文脉、发挥育人功用的重要平台；四是进一步解放思想，打开思路，善于借智借力，真正做到开门修志。

会议强调，结合实际，借鉴先进经验，推动乐山市地方志事业高质量发展。一要打造精品。集全室之智，聚全室之力，把《乐山年鉴（2023）》打造为四川精品年鉴。二要打破瓶颈。借助新闻媒体宣传方志文化的新途径，加强与乐山本地融媒体的联系与合作，力争推出一批反映乐山优秀传统文化的音频、视频作品。三要打开思路。加强与相关部门合作，联合民政部门编纂《乐山市地名故事》，联合乐山师范学院美食文化研究院编纂《乐山美食图志》，并探索推出更多志鉴作品。

7月17日，广安市地方志办公室召开主任（扩大）会议，传达赴广西广东调研地方志工作相关情况，研究具体贯彻落实意见。

会议指出，广西、广东地方志系统在推进地方志事业高质量发展方面主动作为、思路清晰、成果丰硕，在扶贫志、镇村志编纂方面积累了一批可复制、可借鉴的宝贵经验，特别是“方志+科技”“方志+美学”等多样化的地情开发利用方式富有地域特色、传播效果较好，值得学习借鉴推广。

会议强调，将地方志工作先行示范区的先进工作经验与本地工作实际相结合，推动广安市地方志事业高质量发展。一是用力

打造年鉴精品。积极吸纳省级和市级专家意见，不断补充完善年鉴资料，强化年鉴内容审核校对，力保《广安年鉴（2023）》成功创建为四川年鉴精品。二是用心编纂地情文献。做好《广安邓氏文史》的编纂工作，多元化考证入编资料，传承弘扬邓氏优良家风、讲好广安故事。三是用情推进方志馆建设。学习借鉴广西方志馆、广东方志馆的先进建设经验，从展陈布置、地方志文献收藏整理、地情展示等方面丰富广安方志馆内涵，拓宽其外延，着力将广安方志馆打造为弘扬文化的主要窗口、教化育人的重要基地、记录历史的资源宝库、公共场馆的文明样板。

7月19日，雅安市委党史研究室（雅安市地方志编纂中心）召开干部职工会，交流学习调研体会和收获，并结合实际提出下一步打算。

会议指出，这次赴省外学习调研，拓宽了视野，开阔了思路，学到了方法，既倍感压力，又增添了动力，也有很多启示和收获。一是加强顶层设计，注重系统谋划；二是紧贴中心大局，注重服务时代；三是加强宣传阵地建设，注重成果转化；四是注重利用现代科技手段，提升地方志影响力；五是善于借智借力，注重构建史志发展格局。

会议强调，充分学习借鉴两地的先进做法和宝贵经验，结合雅安实际转化为推动事业发展的思路举措。一是树牢精品意识，提升编修水平。认真总结二轮修志经验，为三轮志书编修提供参考借鉴。实施年鉴质量提升行动，大力提升年鉴编纂质量。加强

对乡镇村志、部门志、行业志、专题志的审查指导，严把质量关，切实提升编纂水平。二是树牢服务意识，加快推动重点史志书籍编纂。在加快推进《雅安藏茶志》《雅安脱贫攻坚志》《雅安通史》等重点史志书籍编纂出版进度的同时，思考谋划和组织编写一批干部教育读本、地情读物和即时性文化产品，围绕中心大局系统谋划编写具有时代价值的专题志书和特色志书，为雅安发展提供历史文化支撑。三是树牢创新意识，与时俱进扩大宣传。统筹资源，顺势而为，逐步做大雅安史志讲堂。推进史志“七进”示范点建设，加快“雅安党史方志网”改版升级，积极争取启动方志馆建设，努力再建一批乡村史馆和史志阅览室，着力打造雅安史志文化品牌。四是树牢开放合作意识，构建大史志工作格局。广泛利用报刊、简报、网站、公众号、抖音、微信等加强宣传，不断提高史志工作知晓度和影响力；加强与相关部门、媒体、高校、社团组织合作，进一步拓宽史志文化宣传渠道；充分发挥史志人才库作用，借智借势，借台唱戏；加强与周边市（州）联系，探索构建资源共享平台。

（综合省地方志办、乐山市、广安市、雅安市信息）

【市州动态】

内江全覆盖建设乡镇（街道）史志阅览室

7月18日，内江市委党史地方志研究室印发《关于开展乡

镇（街道）史志阅览室建设全覆盖行动的通知》，着力推进全市乡镇（街道）史志阅览室建设全覆盖，让乡镇（街道）成为史志学习交流的重要阵地和展示史志成果的重要窗口，进一步增强干部群众爱党爱国爱乡情怀。

《通知》明确，自 2023 年起，分 5 个批次完成省市县三级和市县二级史志阅览室建设任务，到 2027 年，实现全市 83 个乡镇（街道）史志阅览室全覆盖。

《通知》要求，成立市县党史地方志部门相关同志组成的史志阅览室建设工作领导小组，明确工作职责。县（市、区）列出每年工作任务清单，并纳入县（市、区）史志工作目标考核。

《通知》强调，依托乡镇（街道）图书阅览室建设史志阅览室，坚持“五有”标准（有专门场地、有史志专栏、有管理人员、有统一规范的标识牌、有健全管理制度）。要求设立“史志专柜”，规范设置标识标牌，分类陈列史志书籍，完善“史志书籍借阅管理规定”等规章制度。

（内江市委党史地方志研究室）

吴彬调研指导成都市新都区史志工作

7月17日，成都市新都区人大常委会党组书记、主任吴彬一行到区委党史研究室（区地方志办公室）调研指导史志工作。在听取工作汇报后，吴彬对区委党史研究室（区地方志办公室）近

年来在史志书籍编纂、地情资源开发利用、史志宣传、服务中心大局等方面取得的成绩予以肯定，并就进一步做好史志工作强调，要聚焦主责主业，潜心研究地方历史，深挖地方文化底蕴，传承历史文脉；推动成果转化，深化开发利用，做好社会服务，宣传新都历史文化，提升城市软实力。

（成都市新都区地方志办）

范东平调研指导石棉县地方志工作

7月13日，石棉县人民政府副县长范东平到县地方志编纂中心调研指导。在听取工作汇报后，范东平对石棉县地方志工作给予充分肯定并指出，要坚定信念，切实履行好“存史、育人、资政”职能职责，争先创优，编纂出精品志鉴；强化措施，加强宣传、指导，统筹推进全县乡镇志、村志编纂；创新工作，联合县内相关部门（单位），充分挖掘整理石棉地情资源，编纂出版群众喜闻乐见，愿读、能读、易懂的地情书籍；开阔思路，多学习借鉴先进地区经验，多措并举推动全县地方志事业高质量发展。

（石棉县地方志编纂中心）

筠连县、南部县大力推进扶贫志编纂工作

7月12日，筠连县委副书记、县长谢晓丹专题听取扶贫志编纂工作开展情况并强调，要提级成立扶贫志编纂领导机构、择优

配备最专业的编纂队伍、大力给予资金支持，为扶贫志编纂工作注入强大动力和可靠保障；要不等不靠，制定工作方案、明确时间表，切实做到高起点谋划、高标准推进、高质量完成；主管部门要把这项工作牢牢抓在手上，主动沟通对接、主动做好谋划、主动汇报工作，项目化推进扶贫志编纂工作，做到可量化、可考核、可评比。

7月7日，中共南部县委办公室、南部县人民政府办公室联合印发《南部县扶贫志编纂工作实施方案》，明确扶贫志编纂指导思想、编纂原则、工作步骤、体例框架、工作保障等，成立编纂委员会及编辑部，要求乡镇（街道）党（工）委，乡镇人民政府、街道办事处，县直各部门（单位）认真组织实施，确保按时高质完成编纂出版任务。

（综合筠连县、南部县信息）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年7月24日印发

（共印3份）